

打造开发区建设升级版
决胜高质量发展新战场

山西省商务厅 指导

开发区建设

专刊



微信公众平台



扫码订阅

2024年第10期 邮发代号：21-465 投稿邮箱：kfjjszk@163.com

省商务厅、省工信厅

联合印发《山西省现代医药产业链2024年行动计划》

提出实施“政府+园区+链主”招商、加强重点项目调度管理、持续充实培育产业链企业、强化技术研发能力支撑、强化产业链金融支撑、强化政策要素保障支撑等六项重点任务，明确五项工作要求，全面推动我省现代医药产业高质量发展

科学导报讯 为夯实我省现代医药产业链基础，强化产业链上下游协同发展，增强产业链稳定性和竞争力，近日，省商务厅、省工信厅联合印发了《山西省现代医药产业链2024年行动计划》，提出实施“政府+园区+链主”招商、加强重

点项目调度管理、持续充实培育产业链企业、强化技术研发能力支撑、强化产业链金融支撑、强化政策要素保障支撑等六项重点任务，明确五项工作要求，全面推动我省现代医药产业高质量发展。

2023年，省厅积极开展产业链招商，广泛宣传推介我省现代医药产业链。谋划编制《2023山西省招商引资重点项目册》，包装推出现代医药产业链项目18个。多次组织医药企业开展交流合作，主动对接省外重点医药企业，充分展示我省医药产业的特点优势、政策举措，推动相

关企业来晋投资兴业。举办2023年“台商台青走晋”晋台医药大健康产业发展合作交流，有力推进我省与台湾地区医药健康产业资源对接和优势互补。全省现代医药产业链年度累计营收306亿元，超预期完成全年目标任务。

王波

扬帆起航风正劲 稳舵奋楫势昂扬

——吕梁市以开发区建设推动高质量发展

■ 高茜



兴县铝镁新材料园区一角(无人机拍摄)。■ 刘亮亮摄

新的业绩标注新的启程。2024年年初，一个好消息传来——

2月23日，吕梁市开发区2024年第一次“三个一批”项目集中开工仪式在兴县经开区举行。此次“三个一批”活动，我市各开发区“签约一批”项目10个，总投资20.64亿元，预计年产值53.89亿元；“开工一批”项目17个，总投资15.2亿元，预计年产值6.88亿元；“投产一批”项目16个，总投资28.23亿元，预计年产值51.14亿元……一组组数据背后，是吕梁市开发区与时代同行、不舍昼夜的奋进；是向未来冲刺、只争朝夕的干劲。

此刻，复盘全市9个省级开发区2023年的发展，无一不是各有千秋，赶超跨越，奋勇争先。过去一年里，优质企业纷纷入驻，重大项目接连落地，建设现场热火朝天，生产车间马力十足……各开发区如火如荼的奋战构成了一幅生机勃勃的图景。

项目建设加速度

转型发展最有力的支撑在开发区，最根本的抓手在项目。

2023年农历正月刚过，水文经济开发区东庄产业园内就人头攒动、机车轰鸣，伴随着热烈的掌声，总投资1.2亿元、总占地40亩的山西泽重重工科技有限公司年产5000台新型高效风力发电、船用发电机结构件项目奠基仪式举行，奏响了水文县重点项目开工建设的进行曲。

炎炎夏日，兴县经开区元泰高导材料(山西)有限公司厂区内，轰鸣的机器声震耳欲聋，工人们热火朝天、干劲十足。门口一辆抬包车从中铝刚拉来10吨的铝水正在徐徐进入一号熔炉，随着机器转动，偌大的铝液包如茶壶般被凌空提起，火红的铝液从“壶嘴”流出，缓缓倒入熔铸炉内，

就地转化成表面光滑、银色光感的铝合金棒。该公司项目生产规模为一期工程年产5万吨高强度铝镁合金铸锭及热轧板锭，年底第二条生产线正式投产，第三条生产线预计将于2024年年底投产，可提供260个就业岗位，公司产量有望达到15万吨，可带来上亿元的营收。

寒冬时节，孝义经济开发区铝系新材料产业园区的各个项目建设仍在火热推进中。山西信发化工有限公司赤泥堆场项目1号库变电工程已开工；山西领泽新材料科技有限公司年产12万吨锂电新材料项目已出可研报告，山西信发化工有限公司2x100万千瓦发电机组项目积极推动纳入省“十四五”规划重点项目，正在做供地规划……

一个个好项目签约落地、开工建设、投产达效是我市持续推动“三个一批”活动的生动缩影。2023年，我市先后与全省同步举办了4次开发区“三个一批”活动，推动一批新材料、新能源、大数据等战略性新兴产业落地开工、建成投产，做强高质量发展硬支撑。截至2023年12月底，2022年以来六次“三个一批”活动项目进展为：“签约一批”项目共120个，签约投资额354.97亿元，已开工108个，开工项目总投资319.23亿元，开工率89.93%；“开工一批”项目共123个，计划总投资376.91亿元，已投产94个，投产项目已完成投资162.54亿元，投产率43.13%；“投产一批”项目共112个，总投资263.25亿元，其中，61个产业项目均已达效，达产率100%，均位居全省前列。

招商引资添动能

招商决定发展，投资决定未来。2023年，该市开发区下大功夫、花大力气提升

招商引资实效，一张“吕梁主导产业招商引资图谱”呈现眼前，各类创新招商引资举措，着力提升了招引质效。

——围绕聚焦钢铁、铝镁、新能源、高端装备等“985”重点产业生态圈，确定重点招引项目103个，总投资1471.72亿元。聚力智慧医疗产业，引进华大基因、360集团等重点企业，形成大数据医疗产业集群；聚焦氢能产业，引进上海申能、氢能科技、浙江蓝能、东风汽车等行业龙头纷纷落地吕梁，全面铺开总投资263亿元的16个氢能产业项目。

——吕梁、文水、兴县等经开区在京津冀、长三角、粤港澳大湾区等区域设立了13个“双招双引”联络站，开展精准化招商。

——全年累计举办“双招双引”推介会、行业峰会、项目路演、产业对接等各类招商活动17场次。

……与其被动等待，不如主动“走出去”。2023年，该市党政“一把手”围绕作战图，亲自挂帅外出招商。市委书记孙大军带队亲赴长三角地区，围绕智慧能源、智能制造、数字经济、通用航空、乡村旅游、农业物流、科创园区建设、科技成果转化等领域达成合作共识，签订一批合作协议；市长张广勇远赴意大利开展酒旅融合项目考察对接，与中铁七局、华大集团、中联煤层气有限责任公司召开座谈会共话深度合作。市委常委、副市长刘晋萍多次带队赴长三角、粤港澳、海南、西南等地区就大数据、酒文旅融合、康养等进行考察，达成了一批合作意向。在一步一个脚印的大踏步招商引资过程中，开发区管委会主任坚持每季度带队外出招商，累计外出招商47次；全市县级领导干部精准外出招商数100余次，吸引200多家企业来吕考察

对接300余次，数量和质量都实现了大的突破。

2023年1-11月，该市开发区签约项目194个，签约金额1321亿元；新开工项目计划投资额总计589.4亿元；固投资项目到位资金共113亿元；开工项目数157个……看着这一组数据，枝繁巢暖、奋楫争先的精彩画卷跃然眼前。

优化营商环境促发展

一方热土能否“热”，靠的是纷至沓来的企业，能否一直“热”，则要靠好的营商环境，优质的环境是支撑开发区发展的“动力源”。为使项目更稳健地落地生根、产生效益，该市深化“承诺制+标准地+全代办”改革，赋能开发区提档升级。

“项目原定2023年国庆节前完工，实际比预期提前了一半。”汾阳杏花村经济开发区内的山西新晋晋(国际)酒庄5000吨优质原酒生产基地项目负责人激动地说，该市开发区推出的全代办服务，不仅大大缩短了项目周期，而且项目审批全过程都纳入了在线政务服务平台“一网通办”，真正做到了“一件事”全流程“最多跑一次”。

过去一年，该市开发区坚持总体谋划、系统集成、部门联动，大力开展“熟地”招商，深入推行全程代办服务，营商环境持续改善，改革效能持续释放，开发区建设步入高质量发展轨道。首先便是创新办事方式，提升全代办服务水平。建立了以党工委、管委会领导为主的领办队伍，建立了无偿代办、全程服务的代办员队伍，让代办跑，领办队伍“终身服务”；让数据跑，审批服务“两不见面”，加快推动各类审批业务系统深度融合，完成投资项目在审批监管平台、工程建设项目审批管理系统和一体化在线政务服务平台深度融合，解决数据不共享、工作人员二次录入等问题；让专办跑，一件事一次办成，以审批制度改革为先导，以政务服务为支撑，以企业、群众一次办成“一件事”为目标，梳理开发区“一件事”集成套餐服务。

截至目前，省级向开发区统一赋权58项，市级赋权3846项，县级赋权1033项。全市开发区共承接赋权3567项，向“办事不出区”迈出一大步。“过去一年，各开发区加快承接赋权事项，建立了政务大厅，实现‘区内事、区内办’。今年以来，全市开发区实行承诺制项目143个，出让标准地40宗、2718.16亩，领办代办项目232个，以良好的营商环境为转型发展助力赋能。”市商务局有关负责人介绍道。

2023年，一组组数据勾勒出该市开发区加速发展的脉络，一个个项目记载着它的跨越腾飞，一处处变化展现出它的崭新格局，一次次突破奏响了吕梁经济高质量发展奋进之歌。

岁月流转，华章新。新的一年，吕梁市开发区将聚焦全市中心工作，用担当实干勾画发展新蓝图，用接续奋斗打磨高质量发展美好未来。

岁月流转，吕梁市开发区始终向前，驰而不息……



长治高新区

科学导报讯 春意盎然，生机勃勃。长治高新区日前举行智能终端产业园PPP项目三期开工仪式，标志着该项目建设全面启动。锂电产业园制造基地项目工地机械轰鸣，工人们正在加紧进行土方回填、钢结构吊装等工程施工。山西宏达聚益机械设备股份有限公司各生产车间内，机声隆隆，操作工正在龙门铣床前熟练操作，全力赶制订单。

工字轮、张力摆杆、连接轴、导向轮轴等一个个零部件顺利完成，检查合格后，便可第一时间发往全国各地。山西宏达聚益机械设备股份有限公司是一家集热处理、表面处理、机械加工设计制造、整机生产、销售、服务于一体的综合性企业。现已逐步形成从原材料热处理、激光切割、焊接、数控机床加工、钣金成型加工、研磨到表面处理的全产业链生产模式，同时还开展高精尖数控加工设备的研发、生产、组装、销售，以及设备租赁和技术服务。

“正月初六就开工了，公司正开足马力赶订单。”山西宏达聚益机械设备股份有限公司生产部部长表示，目前，公司订单已排到5月份，力争2024年产值突破2亿元。

3月14日，笔者在长治高新区锂电产业园制造基地项目工地看到，各类挖掘机进场作业，工人们全副武装、各司其职，一派热火朝天的景象。

自1月1日开工以来，该项目建设跑出了“加速度”。“春节期间，项目施工团队提前谋划、科学安排，在技术方案、物资设备、人员安排等方面做好了准备。”项目建设单位代表介绍，“采取24小时三班倒模式，在确保施工安全和工程质量的前提下，全力以赴赶工期，力争尽早实现落地投产。”

长治高新区锂电产业园制造基地项目是2023年新签约项目之一，产品磷酸铁锂以其优良的综合性能、稳定可靠的质量、有竞争力的成本等诸多优势，在商用车、大巴车、储能等领域占据主要市场，迎合车用动力电池及储能电池等多方面应用场景，市场前景广阔。“目前，联合生产车间基础部分已完成95%，钢柱正在有序进场、安装，预计今年5月底具备设备安装条件，6月底进入试生产阶段。”谢振华说，项目建成投产后，预计可实现年销售收入约100亿元，年上缴税金约5亿元。

项目建设为何跑出『加速度』？

上图：长治高新区电子高端电容新材料科技产业园项目正在紧张施工，产品入市后，将打破国外对铝箔及储能材料制程技术的垄断。

侯马招商引资 再创高效新纪录

“光·储·充·换”车网互动一体化千里新能源“黄金大通道”项目，当天完成考察、签约和办证

科学导报讯 3月12日，山东日照兴业集团投资建设的“光·储·充·换”车网互动一体化千里新能源“黄金大通道”项目，在该区当天完成考察、签约和办证，标志着侯马市招商引资再创高效新纪录。

山东日照兴业集团董事长丁杰认为，经过在侯马市特别是侯马经济开发区为期一天的考察、选址，该市产业基础扎实、营商环境良好、对接服务热情周到，所以，在这里投资建设“光·储·充·换”车网互动一体化千里新能源“黄金大通道”项目大有可为。

该集团是一家集国际贸易、房产开发、建筑装饰、汽车配件、环保科技、新型建材、物业管理、文化体育等于一体的多元化企业集团，拥有30余家全资和控股公司，总资产逾150亿元，员工8000余人，年产值收入过260亿元，连续12年入围“中国民营企业500强”、“山东省民营企业100强”。

侯马经济开发区侯马经济开发区党工委副书记、管委会主任郝文盛表示，对山东日照兴业集团投资建设的这一项目，将全力做好各项服务，争取早开工、早投产，实现双赢。

张文华